
Unsere �  
�  Leistungen



Jetzt Mitglied werden!
Wenn Sie noch kein Mitglied sind und jetzt 
zum ermäßigten Beitrag von 15 € pro Monat  
anstatt 22  € für Vollzeitbeschäftigte beitreten 
möchten, schreiben Sie sich auf hello.ogbl.lu  
an oder schicken Sie uns das ausgefüllte Formu-
lar mit den regulären Beiträgen, die wir dann um-
rechnen.

Die Ermäßigung gilt ab dem Monat der Anmel-
dung und für weitere 11 Monate. Nach 12-mo-
natiger Mitgliedschaft werden die Beiträge dann 
nach dem regulären Beitragssatz erhoben.

Sie kommen in den vollen Genuss all unserer 
Leistungen, unter den gleichen Bedingungen wie 
für alle OGBL-Mitglieder.

Werden Sie  

jetzt Mitglied! 

hello.ogbl.lu



Das bieten  
wir Ihnen
Beistand

Rechtsschutz

OGBL-Mitglieder haben Anspruch auf kostenlosen Rechtsbeistand, 
welcher u.a. anfallende Anwaltskosten sowie Rechts- und Verfah-
renskosten deckt.

Wir verteidigen Ihre Rechte in Bezug auf das Arbeitsrecht (Probleme 
mit dem Arbeitgeber, Arbeitszeit, Urlaub, Lohn, Abmahnung, Entlas-
sung...), das statutarische Dienstrecht im Öffentlichen Dienst und 
das Sozialrecht (Krankheit, Invalidität, Rente, Elternurlaub, unter-
schiedliche Sozialleistungen...).  Um diese Dienstleistung in Anspruch 
nehmen zu können, ist es notwendig, für arbeitsrechtliche Fälle oder 
Fälle des Staats, beim OGBL mindestens seit 12 Monaten Mitglied zu 
sein. Es gibt keine Karenzzeit bei Fällen im Bereich des Sozialrechts.

Kostenlose Erstellung Ihrer Steuererklärung

Füllen Sie einfach die ersten vier Seiten mit Ihren persönlichen Daten 
aus, fügen Sie die Belege hinzu – den Rest erledigen wir.

Hilfe für Rentner*innen mit gemischten Karrieren

Viele Grenzgänger*innen oder ausländische Arbeitnehmer*innen 
haben in Luxemburg, aber auch in ihrem Wohn- oder Geburtsland 
gearbeitet, so dass sie gemischte Karrieren haben. Der OGBL steht 
Ihnen in diesem Falle bei allen Fragen zur Seite. 

Schutz

Freizeit-Unfallversicherung

Der OGBL bietet Ihnen gratis eine Unfallversicherung der Bâloise As-
surances, die Unfälle im Privatleben abdeckt. Sie deckt auch Unfälle 
ihrer Kinder ab.

Berufshaftpflicht und/oder Rechtsschutzversicherung 

Berufskraftfahrer*innen können von einer kostengünstigen Recht-
schutzversicherung profitieren. Lehrer*innen sowie alle anderen An-
gestellte im Bildungswesen und in der Forschung, Gesundheitsbe-
rufler*innen sowie Student*innen in diesem Bereich und angestellte 
Apotheker*innen ohne eigene Apotheke, Apothekenhelfer*innen, 
Hilfskräfte sowie Assistentinnen und Assistenten in der Ausbildung 
profitieren automatisch von einer kostenlosen Berufshaftpflicht.



Vorzugsbedingungen

OGBL-Mitglieder können bei folgenden Angeboten von Vorzugs-
bedingungen profitieren:

  Luxembourg Air Rescue

  Bâloise Assurances

  �Centre Médical Héliporté de Bra sur Lienne (CMH)  
für belgische Grenzgänger*innen

  �DKV Luxemburg

  �Groupe des Mutuelles Indépendantes (GMI) für französische 
Grenzgänger*innen

Unterstützung

Stipendien

Der OGBL bietet jährlich ein Stipendium, um die Hochschul
ausbildung der Kinder seiner langjährigen Mitglieder zu subventio-
nieren. 

Mitgliedschaft bei der OGBL-Sterbekasse

Der Mitgliedsbeitrag des OGBL umfasst auch die Mitgliedschaft bei 
der OGBL-Sterbekasse. Diese gewährt den anspruchsberechtigten 
Hinterbliebenen beim Tod eines Mitglieds finanzielle Unterstützung 
in Form eines Bestattungsgeldes. Die Mitgliedschaft bei der Sterbe-
kasse ist steuerlich absetzbar.

Mitgliedschaft bei der Patiente Vertriedung

Als OGBL-Mitglied sind Sie ebenfalls automatisch und unentgeltlich 
Mitglied der Patiente Vertriedung asbl, einer Vereinigung zur Vertei-
digung der Patientenrechte.

Hilfe bei Stress oder Mobbing

Über die Stressberodung (Nationale Stressberatungsstelle) stellt 
der OGBL seinen Mitgliedern eine spezialisierte Psychologin zur Ver-
fügung, die eine individuelle, auf die Bedürfnisse der betroffenen 
Arbeitnehmer*innen zugeschnittene Beratung anbietet.



Kollektivdienstleistungen

Verhandlung von Kollektivverträgen

Als Mehrheitsgewerkschaft in den meisten Sektoren verhandelt der 
OGBL in den verschiedenen Wirtschaftszweigen über 230 Kollektiv-
verträge auf Sektoren- oder Betriebsebene. 

Auf diese Weise garantiert er den Beschäftigten in den betroffenen 
Sektoren und Betrieben bessere Bedingungen als die vom Gesetz 
vorgesehenen Minima, insbesondere höhere Löhne als der Mindest-
lohn, sowie eine kontinuierliche und automatische Entwicklung die-
ser Löhne. Ein Kollektivvertrag bedeutet auch verbesserte Arbeits-
bedingungen und eine bessere Abstimmung zwischen Berufs- und 
Familienleben.

Vertretung vor Sozialversicherungsorganen, Sozial- und Arbeits-
gerichtsbarkeiten

Der OGBL verteidigt Ihre Rechte auf eine gute Sozialversicherung 
und eine angemessene Rente in den Führungsgremien der verschie-
denen Sozialversicherungen: Der Caisse Nationale de Santé, der 
Caisse Nationale d‘Assurance Pension, der Assurance Accident, dem 
Centre Commun de la Sécurité Sociale. 

Darüber hinaus verteidigt  der OGBL Sie vor den Arbeits- und So-
zialversicherungsgerichten und  sorgt auch für die Verteidigung der  
Beschäftigten auf der Ebene der Gemischten Kommission.

Unterstützung bei Massenentlassung oder Konkurs

In Situationen, in denen die Beschäftigung gefährdet ist oder bei 
Massenentlassungen, verhandelt der OGBL Pläne zum Beschäfti-
gungserhalt oder Sozialpläne mit dem Ziel, die Zahl der Entlassun-
gen zu verringern, deren Folgen zu vermeiden und eine finanzielle 
Entschädigung zu erhalten, die günstiger ist als gesetzlich vorgese-
hen. Bei einem Konkurs organisiert der OGBL Info-Versammlungen 
damit Betroffene ihren Anspruch auf Konkursausgleich sowie etwai-
ge Lohnrückstände und andere fällige Beträge erhalten.



Entschädigung für Streik
Wenn der OGBL, als letztes Mittel zwangsläufig, in einem Unterneh-
men oder in einem Sektor das Streikrecht nutzen muss, zahlt der 
OGBL seinen Mitgliedern ab dem 3. Streiktag eine diesbezügliche 
Entschädigung.

Interventionen auf nationalpolitischer Ebene

Neben all diesen Dienstleistungen darf nicht vergessen werden, dass 
der OGBL Ihre Interessen gegenüber den politischen Entscheidungs-
trägern auf nationaler Ebene verteidigt. Erreicht wurden dadurch er-
hebliche Verbesserungen bei der Aufrechterhaltung der Kaufkraft, 
bei der sozialen Absicherung, bei den Arbeitsbedingungen und der 
Lebensqualität. 

Nennen wir nur einige Beispiele aus jüngster Zeit:

  �Beibehaltung der vollständigen Anpassung der Löhne und Renten 
an die Entwicklung der Lebenshaltungskosten (Index),

  �Regelmäßige Anpassung des sozialen Mindestlohns und seine 
jüngste Erhöhung,

  �Verbesserung der Gesetzgebung über die Organisation der  
Arbeitszeit (PAN-Gesetz),

  �Einführung neuer Leistungen der Krankenversicherung,

  �Einführung eines 26. gesetzlichen Urlaubstags und eines  
zusätzlichen gesetzlichen Feiertags.

Alle Details zu den Dienstleistungen  
und Bestimmungen finden Sie auf  

ogbl.lu
Für weitere Informationen oder zur Beantragung eines  
Termins in einem unserer Büros, zögern Sie nicht mit  
uns Kontakt aufzunehmen, entweder per Formular unter  
contact.ogbl.lu oder rufen Sie uns unter der Nummer  
+352 2 6543 777 an.


